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Matriz

Es un ente matematico equivalente a una tabla; es decir, es un arreglo organizado en
renglones y columnas.

a1 Q1 Qg3 0 Qip
az1 Ay Q3 = Qp
A= Qa3 4z dzz - A3y
An1 Am2 A3z " Amn

Al nimero de renglones y columnas de la matriz se le llama orden; se denota como m X n'y
la matriz tiene m renglones y n columnas.

Igualdad
Dadas las matrices

A=(ay),w  B=(y),,,

Entonces A = B, siy sblosim = p,n = qy a;; = bj; es decir, dos matrices son iguales si

i
tienen el mismo orden y elemento a elemento son iguales.

Operaciones con matrices
Las operaciones se realizan de manera similar a los conjuntos numéricos o polinémicos.

ADICION
Dadas dos matrices A 'y B, ambas del mismo orden, su suma se calcula como

A+B=C
(aij), .+ (by), . = (@ +by)

La suma de matrices posee las siguientes propiedades:

v' cerradura, A + B es una matriz de orden m X n.
v" asociacion, A+ (B+C) = (A + B) + C.
v’ conmutacion, A + B = B + A.

v' elemento neutro, A + O = A donde O es la matriz nula.
v' elementoinverso, A + (—A) = 0.

MULTIPLICACION POR UN ESCALAR

Dados una matriz A de orden m X n y un elemento numérico ¢ (conocido como escalar), €l
producto ¢ - A se calcula

c-A=c- (aij)mxn

= (¢ i),
Las propiedades del producto de una matriz por un escalar son:

v' asociacién, (cd) - A = ¢ - (dA).

elemento neutro, ¢ - A = A.

distribucion sobre la suma de matrices,c- (A+ B) =c-A+c - B.
distribucion sobre la suma de escalares, (c +d) -A=c-A+d - A.

A NERNERN

MULTIPLICACION DE MATRICES

La multiplicacion de matrices es un caso Unico en la multiplicacion. Teniendo
A-B=C

A (ala izquierda) pre-multiplica y B (a la derecha) post-multiplica. Este orden es inamovible, y
por lo tanto cierra la posibilidad del cumplimiento de la propiedad conmutativa.

Si Ajpxn Y Bnxp S€ multiplican, el producto matricial A - B sera aquél en el cual cada
elemento de la matriz resultante se obtiene al sumar todos los productos del elemento a;,, de
la fila i en la matriz A por el elemento b, ; de la columna j de la matriz B; es decir,

A-B=C
a1 Qi 0 Qqp bii b1z by
Gz1 Gpz ** Qzn byy bay o by |
aml amZ ot amn bnl bnz A bnp
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n n n
Z Aqybyq Z a1xbyz Z alkbkp
k=1 k=1 k=1
n n n
2 Azxbyq Z Aziby, Z aZkbkp =C
k=1 k=1 k=1
n ’ n ’ ’ n
Z Amicbi Z Amicbiz Z amkbkp

k=1 k=1 k=1

Es equivalente a realizar el producto punto entre dos vectores:

n
(ail, Aiz, A3, ey ain) . (blj! sz, b3j, ey bn]) = 2 aikbk]-
k=1
La matriz producto tendra un orden igual al nimero de renglones de la matriz que pre-
multiplica por el nimero de columnas de la matriz que post-multiplica; es decir, orden m X p.
El producto matricial presenta algunas propiedades del producto algebraico ordinario:

v' asociacién, (A-B)-C=A- (B ().
v distribucion por la derecha, (A+ B)-C=A-C+ B-C.
v' distribucién por la izquierda, C - (A+ B)=C-A+ C - B.

EJEMPLO. La siguiente operacion matricial implica las dos multiplicaciones y la suma.

(1 DL ) G-

2 0
Cotit 000G .-G D

-6+1+0 -2-1+0

Matrices Cuadradas

Una matriz con el mismo ndmero de renglones que de columnas es una matriz cuadrada.
Toda matriz cuadrada, o de orden n, posee tres secciones:

11 G2 Qin Diagonal principal, elementos a;;,i = j

Az1  Qzz =+ Qzp . . ..
A= . . . . Triangulo superior, elementos a;j,i < j

Am1 Gmz Oy Triangulo inferior, elementos a;j, 1> j

Matriz triangular

Es una matriz cuadrada donde uno de sus triangulos, ya sea el inferior o el superior, tiene
todos sus elementos iguales a cero. Si el triangulo inferior es nulo, la matriz es triangular
superior; si el triangulo superior es nulo, la matriz es triangular inferior. Sus propiedades son:

v' A+ B es una matriz triangular superior (o inferior).
v' a- A es una matriz triangular superior (o inferior).
v/ A B es una matriz triangular superior (o inferior).

Matriz diagonal
Si en una matriz cuadrada los dos tridngulos contienen Gnicamente ceros, se tiene una matriz
diagonal. En este tipo de matrices la multiplicacién si es conmutativa.

Traza de una matriz
Dada una matriz cuadrada A de orden n, su traza es un nimero calculado como

n
trA = Z a;;
i=1

Sus propiedades son:

v tr(A+B)=trA+trB
v tr(crA)=c-trd
v tr(A-B) =tr(B-A)

EJEMPLO. Dada la matriz

2—i 0 4+
F=1 3 -1 2
4i =7 —-1+2i

sutrazaestrF = (2 —i) + (=1 + (-1 4+ 2i) = i.
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